Реальное пространство и время, в том числе биологическое и социальное, наделены рядом метрических и топологических свойств — образуют хронотоп. К примеру, изучая романный хронотоп, М. М. Бахтин выделил хронотопы встречи, дороги, города, порога, гостиной.

В когнитивных исследованиях категория «пространство» представлена в большей мере, так как в качестве объекта изучения является более доступной для анализа. Языковое выражение концепты «пространство» и «время» получают посредством грамматических и лексических единиц. Для отражения пространственных значений используется лексика, указывающая на близость/отдаленность от субъекта действия; лексика, связанная с отражением трехмерности пространства и его геометрических параметров. Большое значение в выражении пространственных отношений отводится предлогам.

Для передачи временных значений используются различные синтаксические конструкции. В языке принято различать время грамматическое (морфологическое, синтаксическое) и лексическое. Определение лингвистической темпоральности присутствует в работах многих исследователей: Н. К. Фролова, С. М. Беляковой, А. В. Бондарко, Е. В. Тарасовой, О. Н. Селиверстовой.

Пространственные значения являются первоосновой многих языковых средств обозначения и могут переноситься на другие значения, в том числе временные и область человеческой психики: «В моей душе сомненья нет», «Есть в близости людей заветная черта». В таком переносе сказывается абстрагирующая способность нашего мышления.

В. Дайнеко

КОНЦЕПЦИЯ ИДЕАЛЬНОГО ОБЩЕСТВА В РАБОТАХ Т. МОРА И Т. КАМПАНЕЛЛЫ

Системный кризис капитализма, очевидно выявленный пандемией коронавируса, обострил проблему выбора направления развития общества – левого социалистического и правого капиталистического. Советский проект не был лишен недостатков, в связи с этим становится важным пересмотр всех основ левого проекта с самых его истоков. Поэтому интересно будет рассмотреть концепцию идеального общества в работах основоположников утопизма Т. Мора и Т. Кампанеллы. Идеалом их общества является единое общество, основанное на базе общественной собственности и отрицании частной, что дает возможность преодоления противоречия частного и общественного. Общественную собственность Т. Кампанелла понимает широко, вплоть до введения принципа общности жён. Стоит отметить его трепетное отношение к процессу формирования подрастающего поколения. Распространение общественных столовых и введение сословия «кормилиц» облегчает процесс воспитания детей, освобождая женщин от домашних

забот. Идея общности жен имеет не только экономическую подоплеку, но предполагает идею «выведения лучшей человеческой породы», поскольку он считает, что общественное воспитание способствует выведению более совершенного человека. Распределение общественной собственности осуществляют избираемые должностные лица. Их власть ограничивается их малочисленностью, органами самоуправления и предельным сроком их полномочий (1 год). «Верховный правитель», выбирается один раз и правит до конца своей жизни, но может быть свергнут при подозрении в стремлении к тирании. Утописты следуют традиции Платона и считают, что правитель должен быть одновременно и философом. Т. Кампанелла желает довести этот принцип до идеала и вводит понятие «абсолютного знания», которым должен владеть идеальный правитель. Труд есть обязанность всех членов общества. Женщины трудятся наравне с мужчинами и могут занимать любую должность. Лишь ученые, послы и торговцы освобождаются от труда. Торговля не предполагает наживу, заменена бартером, поэтому общество не нуждается в денежной системе. Задача торговцев заключается в обеспечении связи общества с другими государствами. Общество не допускает эксплуатации, поэтому фактически отсутствует и сословие рабов. Т. Мор допускает рабство лишь как наказание за тяжкие преступления. Рабочая неделя ограничена шестью днями по шесть рабочих часов (Т. Мор). Т. Кампанелла не приводит точного количества рабочих дней, указывает лишь количество рабочих часов в день – четыре часа. Т. Мор и Т. Кампанелла расходятся лишь в представлении духовной сферы идеального общества. Т. Кампанелла сохраняет христианскую традицию веры в бессмертную душу, загробная жизнь души определяется земными поступками. Т. Мор выступает за религиозный плюрализм, однако отмечает необходимость перехода к христианской религии как прогрессивного явления.

Несмотря на определенную наивность, идеи Т. Кампанеллы и Т. Мора могут дать основания для выстраивания взгляда, отличного от традиционного, на левый проект.

А. Далецкая

ФАКТОРЫ ОПТИМИЗАЦИИ САМООЦЕНКИ В КОНТЕКСТЕ САМОРАЗВИТИЯ ЛИЧНОСТИ: ФИЛОСОФСКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Современное общество все больше стало нуждаться в людях, которые способны быстро развиваться, постоянно совершенствуются и не останавливаются на достигнутом. Для формирования личности огромное значение имеет выстраивание объективных отношений между потребностями человека, его желаниями и способностями, которые развиваются в процессе жизнедеятельности. Как человек относится к себе и к окружающему миру, зависит от такого важного фактора, как самооценка. Процесс становления